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Статті

УДК [613.97 : 612.17-071-057.87 

Е. О. Глазков МІСЦЕ КАРДІОІНТЕРВАЛОГРАФИ
університет імені Тараса Шевченка»
ДЗ «Луганський національний в КОМПЛЕКСНІЙ ОЦІНЦІ АДАПТАЦІЙНИХ

МОЖЛИВОСТЕЙ ОРГАНІЗМУ СТУДЕНТІВ

Ключові слова: адаптація, варі- Резюме. У статті висвітлено питання інформативності
абільність серцевого ритму, показників варіабельності серцевого ритму в комплексній
студенти. діагностиці адаптаційних резервів організму студентів при

навчанні у  вищому навчальному закладі.

Вступ
Процес адаптації студентів відображає склад

ний. довготривалий процес і ставить високі ви
моги до пластичності психіки та фізіологічних 
функцій організму молодих людей. Найбільш 
активні процеси адаптації до нових умов середо
вища та студентського життя відбуваються на 
перших курсах навчання, завдяки дії стресової 
ситуації на організм [1, 5, 8]. Більшість нервово- 
психічних і психосоматичних розладів, які вини
кають у студентів, є результатом порушення про
цесу адаптації до умов навчання і виражають 
нестійкість адаптивних механізмів в тривалих і 
короткочасних екстремальних ситуаціях [7]. Про
тягом останніх років у практичну охорону здоро
в’я активно проваджуються об’єктивні критерії 
тестування функціональних резервів організму. 
Водночас, практична реалізація нових методичних 
підходів залежить від вибору найбільш інформа
тивних параметрів, що, насамперед, відображають 
зміни функціонального статусу організму.

Відомо, що механізми вегетативної регуляції 
відіграють головну роль в адаптаційних реакціях 
організму і збереженні гомеостазу при зміні умов 
навколишнього середовища [6]. Серцево-судинна 
система розглядається при цьому як показник 
адаптаційно-пристосувальної діяльності цілісно
го організму, тому в основу наших досліджень 
покладено новий методичний підхід для оцінки 
функціонального стану студентів - метод матема
тичного аналізу серцевого ритму [2, 3].

Мета дослідження
Вивчити адаптаційні можливості організму 

студентів у процесі навчання в навчальному зак
ладі та виявити зміни в показниках роботи серце- 
во-судинної системи з використанням методу 
математичного аналізу серцевого ритму.

Матеріал і методи
В дослідженні використовували дані, отримані 

за результатами обстежень 60 підлітків віком 17- 
18 років, які були розділені на дві групи. Основ
на група сформована зі студентів першого року 
навчання інституту фізичного виховання і спорту 
ЛНУ імені Тараса Шевченка, а контрольна -  з 
учнів 11 класів загальноосвітньої школи №17 
м. Луганська.

Дослідження проводилося на початку на
вчального семестру. Оцінку адаптаційних можли
востей серцево-судинної системи в студентів та 
школярів оцінювали за величиною адаптаційно
го потенціалу, розрахованого за допомогою тра
диційної методики Баєвського P.M. [2]. Рівень 
фізичного стану організму визначали за методи
кою Пирогової Є.А. [10]. Для оцінки фізичної 
працездатності та визначення індекса рівня за
гальної фізичної працездатності (ІП, у.о.) орган
ізму обстежуваних використовували функціо
нальну пробу Руфье-Діксона у вигляді 20 при
сідань за 30 с.

Для вивчення особливостей становлення про
цесу адаптації та механізмів регуляції серця вико
ристовували методику кардіоінтервалографії [2, 
З, 9, 11].

Для аналізу серцевого ритму в стані фізіолог
ічного спокою використовували запис ЕКГ (в II 
відведенні), оптимальна тривалість якої складає 
100 кардіоциклів. Тривалість відпочинку перед 
записом - 10 хв. Швидкість руху паперу при за
писі ЕКГ - 50 мм/с. Стан регуляції серця та взає
мовідношення відділів вегетативної нервової си
стеми визначали за допомогою статистичного 
аналізу динамічного ряду кардіоінтервалів і вар
іаційної пульсометрії (ВП). Числовими характе
ристиками ВП були мода (Мо), варіаційний роз
мах (Ах) та амплітуда моди (АМо). За результата-
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ми варіаційної пульсометрії обраховували індекс 
напруження регуляторних процесів (ІН) та по
казники АМо/Мо, АМо/Дх, Mo/Дх, які характеризу
ють активність вегетативного відділу нервової сис
теми [3]. Результати досліджень оброблені статис
тично за допомогою програми Ехсе1-97 з викорис
танням t-критерія Стьюдента [4].

Обговорення результатів дослідження
Функціональні показники роботи серцево-су- 

динної системи, як інтегративні критерії адапта
ційних можливостей киснево-транспортної систе
ми можливо розглядати, як видющі показники 
відображаючі рівновагу організму з середовищем.

Оцінка адаптивних можливостей серцево-су- 
динної системи основної і контрольної груп та 
показники фізичної працездатності, отримані в 
результаті дослідження, приведені у таблиці 1.

За результатами співставлень адаптаційного 
показника (АПБ) серцево-судинної системи ос
новної і контрольної груп нами виявлені кількісні 
статистично достовірні відмінності. Показник 
адаптаційного потенціалу серцево-судинної сис
теми в основній групі становив 2,08±0,03 
(р<0,001) і був достовірно вищим аналогічного 
показника контрольної групи в 1,2 рази.

За шкалою оцінки адаптаційного потенціалу 
виявлена задовільна адаптація у 70 % обстежува
них дослідної групи (21 особа) проти 90 % обсте
жуваних контрольної групи (27 осіб). Напружен
ня механізмів адаптації спостерігалось у ЗО % 
обстежуваних групи студентів (9 осіб) проти 10 % 
випадків у контрольній групі (3 особи). Оцінка 
загальних адаптаційних резервів організму за 
показниками рівня фізичного стану організму 
(РФС) в основній та контрольній групах вказує 
на достовірні відмінності. Виявлено, що в конт
рольній групі показник РФС становив 0,74±0,02 
у.о., і був достовірно вищим показника основної 
групи у 1,1 рази (р<0,05). Величина зазначеного 
показника в контрольній групі за прийнятою 
шкалою оцінок характеризувалася як вища за се
редні показники, а в основній групі - як середня.

Оцінка рівня фізичної працездатності в ос
новній та контрольній групах вказує на дос
товірні відмінності згідно даних, наведених у таб
лиці 1. Виявлено, що в контрольній групі ІН ста
новив 6,08±0,54 у.о., і був достовірно нижчим 
показника основної групи у 1,3 рази (р<0,05). 
Величина зазначеного показника в основній групі 
за прийнятою шкалою оцінок характеризувалася 
як середня, а в контрольній групі як вище за се
редні. Покращення показника свідчить про більш 
досконалий розвиток функціональної системи 
організму, яка відповідає за фізичний розвиток.

Концепція математичного аналізу серцевого 
ритму, як індикатора адаптаційних реакцій всього 
організму, розроблена P.M. Баєвським [1, 2] і зараз 
визнається широким загалом вчених та практиків 
[11]. Кардіоінтервалометричні показники дозволя
ють оцінити спрямованість вегетативних впливів 
на ритм серця і здатність міокарду реагувати на 
різноманітні фактори. Тому виміри та аналіз кар- 
діоінтервалометричних показників є однією з 
найбільш перспективних методик для оцінки фун
кціонального стану організму і особливо серцево- 
судинної та вегетативної нервової систем [3,5, 11].

Вивчення стану середніх значень параметрів 
серцевого ритму дало наступні результати (табл. 
2 та рис.).

При порівнянні індивідуальних середніх зна
чень тривалості серцевого циклу (Мо) і ЧСС кон
трольної та основної груп спостерігалася тенден
ція до достовірного вкорочення тривалості кард- 
іоциклу та більша частота пульсу в основній 
групі (0,83±0,01 с, 70,93±1,22 уд/хв у контрольній 
групі проти 0,80±0,01 с, 75,33±1,59 уд/хв в ос
новній (відповідно)). Показник Дх, який характе
ризує активність парасимпатичного відділу веге
тативної нервової системи, дещо зменшується 
(0,40±0,02 с в контрольній групі проти 0,35±0,02 с 
в основній). Більш низькі показники Мо, Дх, а та
кож прискорення пульсу і підвищення ІН в стані 
фізіологічного спокою пов’язані з недостатньо 
вираженим тонусом парасимпатичних регулятор
них механізмів. Такі зміни в показниках серцево
го циклу основної групи треба кваліфікувати як 
перехід від середнього нормального рівня функц
іонування до нестійкого, неповного пристосуван
ня, активного пошуку стійкого стану, що вира
жається переходом нормотонії в симпатикотонію.

За результатами дослідження показників АМо/ 
Дх, АМо/Мо, які відображають участь симпатично
го або парасимпатичного, а також гуморального 
ланцюгів у регуляції серцевого ритму в стані фізіолог
ічною споюю в контрольній групі були нижчими ніж 
в основній групі (табл. 2). АМо/Дх, АМс/Мо у шюлярів 
відповідно дорівнює 102,53±10,07 у.о., 39.04±2,65 у.о., 
прога 151,1±25,56 у.о., 47,73±3,58 у.о., у сіуценіів.

На основі зниження значень показників АМо/ 
Дх і АМо/Мо можна вважати, що регуляція сину
сового ритму в школярів забезпечується знижен
ням симпатичних і відносним підвищенням пара
симпатичних впливів, що вказує на більш еко
номне функціонування серця, ніж у студентів ос
новної групи. При цьому зміни частоти пульсу в 
контрольній групі також статистично значимі, а 
саме АМо і Дх демонструють чітку динаміку, яка 
характерна для посилення тонусу блукаючих 
нервів (табл. 2 та рис.).
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Таблиця 1

Функціональні показники, рівень фізичної працездатності та індекс фізичної
працездатності (М ±т)

Індекси, у.о.
Групи

Основна(п = ЗО) Контрольна (п = ЗО) Р<
АПБ 2,08±0,03 1,77±0,05 0,001
РФС, Пирогової 0,67±0,01 0,74±0,02 0,01
ІП 7,71±0,68 6,08±0,54 0,05

Примітка, р -  вірогідність відмінностей між основною та контрольною групами

Таблиця 2

Показники серцевого ритму в стані фізіологічного спокою

= s
Гістографічні показники

Групи

С
та

ти
ст

и
ч

п
ок

аз
н

и
к

Мо, с АМо,% Дх, с ІН, у.о.
АМо
Мо
у.о.

АМо
Дх

у.о.

Мо
Дх

у.о.

чсс
уд/хв

Контрольна
п=30

М ±т 0,83±0,01 31,33±1,72 0,40±0,02 10І,73±19,51 39,04±2,65 102,53±10,07 2,11*0,11 70,93±1,22

Основна
п=30 М ±т 0,80±0,01 37,13±2,47 0,35*0,02 146,5±І 7,94 47,73±3,58 151,1 ±25,56 2,77±0,28 75,33±1,59

Р <0,05 <0,05 <0,05 <0,05 <0,05 <0,05 <0,01 <0,05
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Рис. Параметри гістограми серцевого ритму в стані фізіологічного спокою досліджу вальних груп

Висновки
1. У процесі навчання в показниках, які харак

теризували функціональний стан серцево-судин
ної системи, рівень фізичного стану організму та 
фізичної працездатності студентів відбуваються 
певні зміни, що пов’язані з навчальним наванта
женням та неадекватною адапталивною реакцією 
організму студентів.

2. Адаптаційні можливості організму шко
лярів перевищують відповідні показники сту

дентів першого року навчання. Адаптація сту
дентів до навчальної діяльності супроводжується 
послабленням холінергічних впливів і на перший 
план виступає підвищення активності адренерг
ічних механізмів регуляції синусового ритму, а в 
школярів адаптаційні механізми виявились на 
більш високому рівні функціонування, що забез
печується зниженням симпатичних і відносним 
підвищенням парасимпатичних впливів і вказує 
на більш економне функціонування серця.
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Перспективи подальших досліджень
Дослідження адаптації є актуальним науково- 

практичним завданням від вирішення якого в 
значній мірі залежить підвищення ефективності 
діяльності, а також збереження та зміцнення пси
хосоматичного здоров’я студентів.

Література. 1.Адаптация первокурсников: проблемы и 
тенденции /Л.Н. Воронина, Ю.Р. Вишневский, Я.В. Дидков- 
ская [и др.] // Университетское управление: практика и 
анализ. -  2001. -  № 4 (19). С. 87-94. 2.Баевский P.M. Про
гнозирование состояний на грани нормы и патологии / P.M. 
Баевский. -  М.: Медицина, 1979. -  295 с. 3.Баевский P.M. 
Математический анализ изменений сердечного ритма при 
стрессе / P.M. Баевский, О.И. Кириллов, С.З. Клецки. -  М.: 
Наука, 1984. -2 2 1  с. 4.ГланцС. Медико-биологическая 
статистика / Сергей Гланц. -  М.: Практика, 1998. -  459 с. 
5.Иванова М.А. Социально-психологическая адаптация 
иностранных студентов первого года обучения в вузе / М.А. 
Иванова, Н.А. Титкова -  СПб., 1993 -2 5 8  с. б.Космичес- 
кая кардиология / В.В. Парин, P.M. Баевский, Ю.М. Вол
ков, О.Г. Газенко. -  Л.: Медицина, 1967. -  206 с. 7.Ляхова 
І. Використання системного аналізу процесу адаптації сту- 
дентів-першокурсників / 1. Ляхова, О. Учитель // Рідна 
школа. -  2001. -  № 1. -  С. 61-63. 8 Монахова ЛЮ. Адап
тация студентов к процессу обучения в высшей школе / 
ЛЮ. Монахова // Современные адаптивные системы об
разования взрослых: [Сб.] / Ин-т образования взрослых. -  
СПб., 2002. -  С. 126-130. 9.Парин В.В. Важнейшие аспек
ты комплексных исследований процессов регуляции висце
ральных систем организма человека / В.В. Парин, P.M. 
Баевский // Успехи физиол.наук. -  1970. -  № 2. -  С. 100- 
109. 10.Пирогова Е.А. Влияние физических упражнений на 
работоспособность и здоровье человека / Е.А. Пирогова,

ЛЯ. Иващенко, Н.П. Страпко. -  К.: Здоров’я, 1986. -  152 
с.: ил. 11. Alkon D. В, Airioral D.G., Bear M.F., Black I., Carev 
T.I. [et al ] Learning and memory // Brain Pas. Rev. — 1991. — 
V.16, №2. -  P. 193 -220.

МЕСТО КАРДИОИНТЕРВАЛОГРАФИИ 
В КОМПЛЕКСНОЙ ОЦЕНКЕ АДАПТАЦИОННЫХ

ВОЗМОЖНОСТЕЙ ОРГАНИЗМА СТУДЕНТОВ
Э. А  Глазков

Резюме. В статье освещены вопросы информативности 
показателей вариабельности сердечного ритма в комплекс
ной оценке диагностики адаптационных резервов организ
ма студентов при обучении в высшем учебном заведении.

Ключевые слова: адаптация, вариабельность сердечно
го ритма, студенты.

THE PLACE OF CARDIOIINT ERVALOGRAPH Y
IN A COMPLEX EVALUATION OF ADAPTATION
POSSIBILITIES OF ORGANISM OF STUDENTS

К A. Glazkov
Abstract. In the article the questions of informing of in

dexes of variability of cardiac rhythm are lighted up in the com
plex estimation of diagnostics of adaptation backlogs of organ
ism of students at teaching in higher educational establishment.

Keywords: adaptation, heart rate variability, students.
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